

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes,
3,50 pesetas. Pro-
vincias, trimestre,
10,50 pesetas

25 EJEMPLARES,
2,75 PESETAS

NUMERO SUELTO.
15 CENTIMOS

La Libertad

Redacción, Adminis-
tración y talleres pro-
visionales

SERRANO, 61
(Edificio de "A E O")
Apartado Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LOS FASCISTAS, VIENDOSE PERDIDOS, QUIEREN PROVOCAR UNA GUERRA INTERNACIONAL

"No estamos dispuestos--dice Alvarez del Vayo en Valencia--a consentir una sola agresión de la flota alemana"

Mientras continúa el avance triunfal en Guadalajara, nuestros cazas derriban en el frente de Madrid cinco aparatos fascistas

Mientras conversan los diplomáticos

La aviación enemiga, sin perseguir objetivo militar alguno, ha bombardeado la población civil en Albacete y Málaga, ocasionando numerosas víctimas. Como si no fuera suficiente las agresiones desde el aire contra ciudades indefensas, para acentuar lo que tiene de feroz la guerra desencadenada en España y en demostración de que no hay ley que no sea barrenada por el bando faccioso, se registran nuevas agresiones por mar.

El crucero "Koenigsberg", en el Cantábrico, y el acorazado "Almirante Scheer", en el Mediterráneo, han cometido atropellos en aguas jurisdiccionales; el primero, contra el vapor carbonero "Sotón", y el segundo, contra el "Aragón", barco mercante de la Transmediterránea. Es de notar que quieren explicar los alemanes la primera agresión—y no sabemos si también la segunda—diciendo que ha sido en represalias por lo ocurrido al "Palos", barco alemán capturado y puesto en libertad después de desembarcar el material de guerra que conducía al puerto de Pasajes.

Naturalmente que los casos son muy distintos. El "Palos" llevaba contrabando de armas, y su detención se ajustó al procedimiento legal, mientras el "Sotón" y el "Aragón" llevaban carbón y víveres y, además, navegaban en aguas jurisdiccionales. Los apresadores—crucero "Koenigsberg" y acorazado "Almirante Scheer"—han violado el derecho de España y se han puesto por montera—según costumbre alemana—los principios legales más elementales de la navegación marítima. Presumimos que no sean los últimos atropellos de que el fascismo extranjero nos haga, en el aire y en los mares, víctimas de su brutalidad.

Queda patentizado una vez más para lo que sirve la platónica inclinación a mantener la seguridad colectiva de los países democráticos de Europa. Mientras en Ginebra, en París y en Londres los guardadores de los Convenios internacionales discuten reposadamente si la luz fué creada o increada, como los viejos filósofos, empedrando el ca-

mino de candidas buenas intenciones, los promovedores y mantenedores de la guerra en España ametrallan nuestras poblaciones civiles y cañonean y capturan nuestros buques mercantes. No basta la repetición de insólitas agresiones por aire y por mar, ni que invandan nuestro territorio efectivos militares: contra esto los países antifascistas se entretienen en inventar el modo más hábil de poner puertas al campo...

No es fácil saber qué severidad de juicio empleará la Historia al discernir responsabilidades sobre las conductas de Gobiernos obligados a mantener la solidaridad de los pueblos víctimas de la razón de la fuerza. Lo que sabemos es que estas violaciones del derecho de gentes se realizan en la mayor impunidad y que si la justicia inmanente no es un concepto vano, a quienes así proceden más o menos pronto les llegará el instante de su arrepentimiento.

Ninguna sorpresa habrá de experimentar el pueblo español con lo que ocurre y con lo que seguramente ha de seguir ocurriendo. Ha perdido su fe romántica en países cuya significación les obliga a cumplir deberes de humanidad. No le emocionan los buenos propósitos, que limitan al ámbito del papel toda su eficacia. Lleva largos meses vertiendo sangre, mientras ellos se colocan los arcos para acometer a los molinos de viento.

Queden los ilusos pendientes de las conversaciones mantenidas entre Londres y París. España ha de estar convencida de que sólo su esfuerzo heroico frenará la desahogada ambición fascista. Y a redoblarlo con fe, con virilidad, con energía épica, dedica esta hora histórica de su vida nacional.

El crucero «Koenigsberg» apresa y detiene al buque español «Marta Junquera»

Bilbao, 3.—A mediodía, a la altura de Cabo Ajo, el vapor "Marta Junquera" fué detenido y apresado por el crucero alemán "Koenigsberg", que se lo llevó a alta mar.

A las cuatro de la tarde, a 25 millas al norte de Cabo Mayor, seguía el crucero alemán, teniendo a su costado al "Marta Junquera".

Impresión de la jornada

El noveno domingo del ataque fascista a Madrid ha transcurrido sin que los fascistas consiguieran avanzar un solo paso. En el sector de Romanillos se estrelló por completo el ataque preparado con todo detalle por los generales traidores. Las tropas que les envió Hitler llevan rápidamente el mismo camino que siguieron las hordas marroquíes que se trajo Franco.

Fuera de este ataque, del que ya hablamos extensamente en otro lugar de este número, apenas hubo nada de interés en el frente de Madrid. Donde sí lo hubo fué en el sector Jadraque-Sigüenza. El victorioso avance emprendido días atrás se completó ayer con la toma por asalto, luego de varias jornadas de intensa lucha, del pueblecito de Almadrones, en torno al cual, aprovechando las magníficas ventajas del terreno, habían establecido los facciosos varias líneas de trincheras. Nuestros hombres se apoderaron del pueblo, conquistando varios camiones, "autos" y ambulancias, numerosos fusiles, algún fusil ametrallador y recogiendo gran cantidad de cadáveres abandonados por los facciosos en su cobarde huida y veintitantos heridos, que no tuvieron materialmente tiempo de retirar.

La ofensiva en este frente, donde nos hemos anticipado victoriosamente a los planes de Franco, adquiere más importancia de día en día. Todos los refuerzos que los traidores envían a dicho frente son impotentes para contener el avance victorioso de nuestras milicias, de las que cabe esperar conquistas importantes en un plazo muy breve.

Para "santificar", sin duda, la fiesta religiosa del domingo, las baterías fascistas lanzaron nuevamente a voleo sus obuses sobre la población civil de Madrid. No buscaban, naturalmente, ningún objetivo militar. Una de las víctimas fué una chiquilla de pocos años, que quedó materialmente destrozada por un obús. Es de suponer que Franco habrá enviado su calurosa felicitación al autor de esta "hazaña", al que habrá bendecido por su acierto el seráfico arzobis-

po de Toledo, que no hace mucho anunciaba que la guerra civil costaría más de un millón de muertos, cosa que parecía complacer en extremo su espíritu de siervo de Cristo.

El envío de niños a Francia

Valencia, 3.—Se está activando la organización de expediciones infantiles a Francia. Se ha formado un equipo sanitario que realiza un reconocimiento de los niños para seleccionar los que por razón de su salud no pueden formar parte de los grupos.

Las primeras expediciones las formarán los niños huérfanos y niños acogidos en asilos o establecimientos antes llamados de Beneficencia.

Información municipal

La Comisión de Hacienda

En la mañana del sábado se reunió la Comisión de Hacienda, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Redondo, y con asistencia de los Sres. Talanquer, Fernández Quer, García Santos, Sánchez Guerra y Marcos, habiéndose procedido al sorteo número 147 del Empréstito de 1868, conocido con el nombre de "Erlanger". Se han amortizado 5.880 obligaciones de 100 pesetas, de las cuales las 40 primeras tienen premio en la forma siguiente: Una de 250.000 pesetas; dos de 2.000; tres de 1.000; 10 de 300, y 24 de 200.

Una Comisión de médicos de la Sociedad de Naciones visita al alcalde

Ayer visitó al alcalde de Madrid una Comisión de médicos de la Sección de Sanidad de la Sociedad de Naciones, que está visitando España.

En dicha Comisión viene un general de Sanidad Militar francés, a quien acompañaban unos delegados del ministerio de Sanidad.

La Comisión conversó con el alcalde, don Cayetano Redondo, más de una hora, informándose de los más importantes problemas de Madrid referentes a abastecimiento, evacuación, etc., y prometieron visitar los principales servicios municipales.

Asimismo solicitaron un informe detallado de los daños y víctimas causados en Madrid por los bombardeos de la aviación rebelde, informé que se proponen enviar a Ginebra.

"Pasionaria" y José Díaz, en Madrid

El secretario general del Partido Comunista, José Díaz, y la diputada Dolores Ibarruri (Pasionaria) se hallan estos días entre nosotros.

Ambos camaradas han visitado los frentes de combate madrileños, siendo objeto de cariñosas muestras de afecto por parte de los heroicos combatientes.

"Pasionaria" pronunció anoche una alocución ante el micrófono de Unión Radio.

BANCO CENTRAL

ALCALA, 51

(Edificio de su propiedad.)

157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

La «Gaceta de la República»

Se regulariza el mando de las bases navales con extensas atribuciones que prestarán gran eficacia a la campaña antifascista

Valencia, 3.—La "Gaceta" de hoy publica un decreto de la Presidencia disponiendo que el mando militar de las bases navales será ejercido con plena autoridad y responsabilidad máxima por un general o jefe del Ejército, de la Marina de guerra o de las fuerzas aéreas, nombrado por el ministro de la Guerra.

El jefe de la base naval asumirá el mando de todas las fuerzas de tierra, aire y mar que de un modo permanente o eventual constituyan la guarnición de las bases navales o que estén encuadradas dentro del territorio delimitado en este decreto, ejerciendo este mando con plenitud de poderes en el orden civil y militar, refiriéndose en el primero lo concerniente al orden público, policía civil, urbana, pública y secreta, espionaje, contraespionaje y censura, y los segundos, a las baterías de defensa terrestres y marítimas, comunicaciones y servicios de todas clases, singularmente de técnicos de artillería, electricidad, ingenieros, Sanidad, arsenales y talleres de todas clases, de administración, llegando en esta última al interior de los Cuerpos y unidades.

El jefe de la base naval asumirá la autoridad y poderes de todas clases como delegado del Gobierno, contando, además, entre sus atribuciones, las siguientes:

Hacer salir las bocas inútiles, extranjeros y los individuos sospechosos; hacer entrar en la plaza los elementos necesarios, prohibiendo la salida de obreros, materiales, víveres, ganado y géneros de toda especie; asegurar el orden público, así como la existencia de víveres y recursos; exceptuar las ocupaciones que fuesen necesarias; decretar las reparaciones, demoliciones y exploraciones que exijan la defensa; publicar bandos concernientes al orden y policía civil; dictar disposiciones en relación con el espíritu del vecindario, sus recursos, subsistencias y alojamiento, así como señalar zonas en que pueda agruparse la población civil.

Respecto a las tropas de la guarnición, fuerzas aéreas y navales y elementos de defensa terrestres o submarinas, la autoridad del jefe de las bases navales será tan absoluta que se extenderá a la administración interior de los Cuerpos y a los servicios de toda clase.

Cuando alguna columna de operaciones, fuerzas aéreas que no pertenezcan a la defensa, o elementos de la escuadra o navales, entren en la base o en la zona del terreno que se le ha asignado, el comandante, aun siendo de superior graduación, no tendrá derecho alguno al mando de la plaza si no recibe orden expresa del Gobierno para ello, quedando las fuerzas sometidas a las órdenes y prescripciones que haya publicado o publique el jefe de la base naval, y debiendo cooperar en caso de ataque a la defensa de la base, de acuerdo con las instrucciones u órdenes que reciba para ello.

No podrá el jefe de las bases navales retener ninguna fuerza que no le haya sido asignada por el Gobierno. Los aeródromos y las industrias aeronáuticas establecidas dentro de la zona que se señalen, quedarán dependiendo directamente del ministro de Marina y Aire, y únicamente estarán subordinados al comandante militar de la base naval los elementos aeronáuticos que estén afectos a la defensa de la plaza, y en caso de ataque cooperarán a la defensa a las órdenes del citado comandante.

Las bases navales quedarán encuadradas por los siguientes límites:

Base naval de Mahón. — La isla hasta el límite de las aguas jurisdiccionales.

Base naval de Cartagena. — Al Norte, el río Segura. Al Oeste, el ferrocarril de Orihuela a Murcia, hasta su empalme con el de Cartagena y las tierras de Carrascoy y Almenara hasta el cabo de Cape. Al Sur y Este, el mar Mediterráneo hasta el límite de las aguas jurisdiccionales.

Del territorio de la tercera división se considerará segregado el correspondiente a la base naval de Cartagena, que, independizada militar y administrativamente, organizará sus servicios y depósitos propios bajo el mando superior de la Jefatura de la base e independientemente aquellos otros necesarios para proveer a la escuadra y fuerzas aéreas de cuantos elementos precise, bajo la dependencia administrativa, estas últimas del ministro de Marina y Aire. Contarán con un Estado Mayor mixto, formado por jefes del Ejército, de la Marina y Aeronáutica. El jefe de la base naval estará subordinado al ministro de la Guerra, de quien recibirá las órdenes para la defensa.

La Administración local quedará subordinada en Mahón al funcionario que designe el ministro de la Gobernación, y en Cartagena al gobernador civil de Murcia.

El comandante militar de Murcia no tendrá jurisdicción alguna sobre el territorio asignado a la base naval de Cartagena.

Otros decretos

Por un decreto de la Presidencia se concede a los paisanos Juan José y Santiago Gómez Tirado y Pedro Pérez Corrales indulto de la pena de muerte impuesta por el Tribunal popular de Jaén, la cual pena se conmuta por la de reclusión perpetua.

También publica la "Gaceta" la admisión de la dimisión del cargo de subsecretaria de Sanidad presentada por doña Mercedes Maestre, y nombrando para sustituirla a D. Félix Martí y Valls.

EN SOMOSIERRA

Vuelven a nuestras filas dos camaradas con armamento enemigo

En el sector de Buitrago se pasaron ayer dos soldados de las filas facciosas a las nuestras con un fusil antitanque y cuatro corrientes.

Una vez entre nosotros, resultaron ser dos camaradas que estaban prisioneros de los fascistas. Uno de ellos pertenecía al batallón Pasionaria y fué hecho prisionero en Sigüenza por los rebeldes; el otro es un joven campesino de Aranda de Duero, camarada de la J. S. U.

Estos compañeros fueron acogidos con la mayor efusión y cariño y un abrazo fué el saludo para estos defensores del pueblo que vuelven a nuestras filas.

Poco después se les presentó al Estado Mayor para los efectos oportunos.

Homenaje a Méjico

Hoy, a las once, en Tívoli

La función-homenaje a Méjico, organizada por el segundo batallón de la primera brigada mixta Lister, se celebrará hoy, a las once de la mañana, en el cine Tívoli con el programa siguiente:

Primero. Se proyectará la película La patria os llama (maravilloso film soviético).

Segundo. A continuación harán uso de la palabra los camaradas siguientes:

José Berenguer, por la fracción comunista del batallón; Julio Berriatúa, por el periódico; Miguel Valverde, comandante militar del batallón; Francisco Varela, comandante jefe del mismo batallón; Juan Montalvo, comisario de Guerra, y el camarada Antonio García, por el Partido Comunista.

UN NUEVO FRACASO DE LOS PLANES DE FRANCO

Un violento ataque de varios regimientos alemanes en el sector de Romanillos acabó en pleno desastre para los facciosos

Nuestros aviadores, en una actuación magnífica y heroica, derriban dos aparatos de bombardeo y tres cazas enemigos

Desde el comienzo de la guerra civil han sido los domingos los días preferidos por los generales facciosos para iniciar sus ataques contra nuestras líneas. La táctica, si les dió resultado en un principio, fracasó rotundamente tan pronto como se acercaron a Madrid. Ayer, sin embargo, quisieron insistir en su empeño. Y el resultado fué una jornada francamente desfavorable para las huestes fascistas.

Apenas amanecido iniciaron los generales traidores un ataque a fondo entre Boadilla del Monte y Valdemorillo. El ataque fué precedido de una intensísima preparación artillera y de un bombardeo fuerte de la aviación facciosa, que, como siempre, prefirió arrojar la mayor parte de sus bombas sobre los pueblos pacíficos situados a la retaguardia. El bombardeo fué particularmente intenso sobre las pobres casas de Majadahonda.

Protegidos por la artillería y la aviación, los fascistas iniciaron el ataque. Pudo observarse que en el combate apenas participaban soldados españoles. La mayoría de los combatientes fascistas estaba compuesta por varios batallones alemanes, que, siguiendo la táctica teutónica, avanzaban en masa. Delante de la infantería marchaban numerosos tanques ligeros, que disparaban sus ametralladoras contra nuestras trincheras.

Las fuerzas leales aguantaron el avance, haciendo una resistencia verdaderamente heroica. Los hombres resistieron los bombardeos de la artillería y la aviación sin dejar de hacer fuego contra los que pretendían avanzar. Durante toda la mañana se peleó violentamente. Las oleadas germánicas se estrellaron una y otra vez contra nuestras posiciones.

A las once de la mañana, tres trimotores facciosos dejaron caer toda su carga sobre Majadahonda. Poco después, un gran aparato Fiat de bombardeo, completamente nuevo, arrojó varias bombas sobre el mismo pueblo. Cuando se encontraba en plena labor destructora aparecieron, surgidos nadie sabe de dónde, tres cazas leales. Con un valor extraordinario, los tres cazas se lanzaron rápidos sobre el trimotor. Los aviadores, extranjeros seguramente, pretendieron huir. Todo fué inútil. Rodeándole por completo los cazas leales le acompañaron un momento, acribillándole con sus ametralladoras. Alcanzado certeramente, el aparato faccioso fué a caer en las proximidades de Villanueva del Pardillo, envuelto completamente en llamas.

Tan pronto como cayó el trimotor acudieron al lugar donde se había estrellado numerosos milicianos, con ánimo de apresar a los tripulantes del mismo, caso de que hubieran quedado con vida. Cuando llegaron, el aparato entero era una inmensa llamarada. En la cabina del aparato se veía confusamente cómo se carbonizaban los cuatro tripulantes del mismo. El aparato, del que no pudo salvarse casi nada, llevaba unos

grandes faros, sin duda para los vuelos nocturnos.

Poco después se trababan nuevas batallas en el aire. Los cazas leales, aparecidos en gran número, se lanzaban a fondo sobre los aparatos rebeldes. Un trimotor Junker, grande y negro, fué atacado por dos "chatos" que le cosieron materialmente a balazos. El aparato, envuelto en llamas, cayó sobre las líneas facciosas en las proximidades de Villanueva de la Cañada.

Los cazas fascistas pretendieron proteger a sus aparatos de bombardeo. En diversos puntos se trabaron enconados combates, haciendo gala nuestros pilotos de su pericia y valentía. Tres cazas facciosos, aparatos Heinkel posiblemente, vinieron a tierra destrizados por el ataque de nuestros aparatos. Tan pronto como cayeron, los demás, convencidos de su impotencia frente a nuestra gloriosa Aviación, se batieron en precipitada huida.

La Aviación leal quedó dueña absoluta del campo. Pudo dedicarse entonces a combatir a las fuerzas terrestres enemigas. A las tres de la tarde más de treinta aparatos leales, entre cazas y bombarderos, atacaron furiosamente a los regimientos alemanes. Mientras los bimotores lanzaban sus granadas, los cazas, en vuelo rasante, disparaban sus ametralladoras contra las concentraciones enemigas. Claramente pudo verse que sobre el campo quedaban numerosos cadáveres enemigos.

La actuación eficaz y enérgica de nuestra Aviación desconcertó por completo el ataque faccioso. Cada uno escapó por donde pudo. Hay un dato que demuestra el grado extraordinario de desorientación a que llegaron. A poco de aparecer nuestros aparatos sobre el campo enemigo, tres tanques penetraron en un pueblo que los tripulantes de los carros de combate creían que estaba en su poder. Los tanques se pararon en una de las calles del pueblo, frente a un grupo de guardias de Asalto. Uno de los tanques se abrió y asomó la cabeza un alférez, preguntando:

—¿Es éste el pueblo que acabamos de tomar?

Uno de los guardias de Asalto tuvo la serenidad suficiente para contestar:

—Sí; este pueblo acabamos de tomarlo.

Otro más impulsivo, no pudo contenerse y gritó a sus compañeros:

—¡Vamos por ellos, que son nuestros!

Los fascistas se dieron cuenta de su error. El alférez pretendió cerrar la puerta del tanque. Pero el guardia que habló primero se llegó a él de un salto y, cogiéndole del cuello, le sacó fuera, derribándole en tierra. Los tres tanques se pusieron en marcha a toda prisa, escapando hacia el campo. Nuestros hombres no pudieron apoderarse de ellos, porque en aquel momento no tenían bombas de mano. De todas formas, en nuestro poder quedó el alférez que llevaba el mando de la sección de tanques.

El combate duró hasta la caída de la tarde. El resultado era un nuevo y aplastante fracaso de las huestes facciosas. Y un nuevo domingo en que la ofensiva facciosa se destroza frente al valor heroico de nuestros milicianos.

INFORMES OFICIALES

Continúa la ofensiva triunfal de nuestras tropas en el frente de Guadalajara

Parte oficial de Guerra, radiado a las veintiuna y cuarenta:

"Frente del Centro.—En Guadalajara, las fuerzas que vienen actuando intensamente en el sector de Almadrones, después de tres días de duro ataque, han logrado abatir al enemigo, tomando sus posiciones y haciéndole huir tras duro castigo. Las bravas milicias de la República ocuparon Almadrones llenas de entusiasmo. Esta posición, tan tenazmente defendida, estaba fortificada por varias líneas de trincheras, alambradas y un campo de minas. El enemigo, en su huida, dejó bastantes muertos, que no pudo retirar, así como veintiún heridos, que han sido hospitalizados en Guadalajara. El material capturado consiste en un camión de municiones, tres coches ligeros, tres camiones, dos ambulancias, un fusil ametrallador, varios fusiles mauser, planos, órdenes y documentación varia. En nuestras filas se presentaron después varios evadidos.

En acciones tenidas ayer en este sector se tomó Abánades, después de duro castigo a los facciosos, ocupándoles un mortero, municiones de fusil, bombas de mano, 40 caballos con sus monturas, pertenecientes al regimiento de Caballería de la Victoria, y 1.400 cabezas de ganado.

En Madrid, desde las primeras horas del día de hoy el enemigo ha presionado fuertemente sobre nuestras posiciones del primer sector comprendidas entre Valdemorillo y Pozuelo. El ataque ha sido llevado con un fuerte apoyo de la artillería, carros y aviación, que ha bombardeado nuestras posiciones. Nuestras fuerzas han combatido con gran entusiasmo, conteniendo al enemigo y manteniendo nuestras posiciones.

Nuestros cazas han derribado dos trimotores y tres cazas enemigos. En la noche de ayer se presentaron en nuestras filas cinco soldados, dos de ellos pertenecientes al Tercio, y en el día de hoy ha sido hecho prisionero un oficial, jefe de una sección de tanques enemigos.

En los demás sectores, ligeros duelos de fusil y ametralladora, sin consecuencias."

Parte del ministerio de Marina y Aire

Otra jornada gloriosa para la invencible Aviación republicana

Valencia, 3.—El parte oficial del ministerio de Marina y Aire facilitado esta noche dice así:

"Frente de Madrid.—Nuestras escuadrillas de caza realizaron esta mañana, a primera hora, infructuosamente, dos servicios en busca de la aviación enemiga. Al efectuar la tercera salida, como consecuencia del aviso de que había aparatos enemigos sobre la capital, pudieron los cazas leales entablar combate con varios aparatos Heinkel, de los cuales derribaron tres. Uno de éstos cayó en nuestras propias líneas, y los otros dos, en territorio enemigo. Además, un trimotor faccioso, que fué alcanzado por los disparos de

los cazas leales, tomó tierra de mala manera al norte de Valdemorillo como consecuencia de las averías que se le ocasionaron. A las dos y media de la tarde, y ante la noticia de que la aviación facciosa bombardeaba nuestras líneas, salieron doce cazas, que lograron alcanzar a dos Junker de los que efectuaban el bombardeo, derribando a uno de los aparatos alemanes, que cayó en nuestras propias líneas, muy cerca de Majadahonda. Seguidamente los cazas republicanos entablaron combate con los Heinkel facciosos de protección; pero éstos huyeron al primer encuentro. Una de nuestras escuadrillas de ataque marchó hacia Toledo, bombardeando las posiciones enemigas de Olías del Rey. Todos estos servicios se efectuaron sin baja alguna por nuestra parte.

Frente de Aragón.—El teniente coronel Reyes ha telegrafado al jefe de las fuerzas aéreas, en nombre de la columna Durruti, y a instancias del mando de ésta, felicitándole por el magnífico vuelo que nuestros aviones realizaron en la tarde del día 2, pues el bombardeo de las trincheras enemigas de Osera y Aguilar tuvo resultados verdaderamente espléndidos, así como el de Belchite sobre las posiciones que el adversario ocupa en el cementerio y en el seminario. Nuestra Aviación hizo huir a la enemiga, que no se decidió a aceptar combate.

Sectores del Norte.—Las escuadrillas de caza efectuaron reconocimientos sobre la costa, y en uno de ellos, al emprender el regreso desde Bilbao a Santander, se encontraron con la aviación enemiga, que rehuyó el combate poniéndose en fuga.

La aviación rebelde ha repetido hoy sus ataques contra poblaciones civiles lejanas del frente, habiendo procedido así en Murcia y en los pueblos de Erandio y Sestao, en la provincia de Vizcaya."

La lucha en Asturias

Después del combate de Loma de los Pinos, los facciosos tuvieron que evacuar Grado

Gijón, 4 (dos madrugadas).—Continúan las deserciones en el campo faccioso. Hoy se han presentado en nuestras líneas dos soldados y un cabo con armamento y municiones. Los tres son naturales de la provincia de Orense. Han manifestado, entre otras cosas, que el gobernador de Orense, Ramón García Núñez, de Izquierda Republicana, fué fusilado, juntamente con otras personas, por el solo hecho de ser izquierdistas. Confirman la catástrofe que fué para las tropas mercenarias el combate de Loma de los Pinos, donde sufrieron los facciosos centenares de bajas. El mando rebelde ordenó entonces la evacuación de Grado.

Estos evadidos han llegado en un estado lastimoso. Fueron debidamente atendidos por los nuestros.

En el frente del Norte

La aviación leal derriba un aparato faccioso

Bilbao, 3.—El parte facilitado por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi dice así:

"En los frentes de Euzkadi, sin novedad.

En el sector de Ubidea se ha pasado a nuestras filas un soldado del regimiento de Bailén.

Nuestra Aviación salió esta mañana en vuelo de reconocimiento por la costa, saliendo a las catorce treinta para Santander, con el fin de proteger a la población del bombardeo de los aparatos facciosos que volaban sobre ella. Entonces los aviones facciosos se dirigieron a Bilbao, lanzando algunas bombas sobre nuestras factorías de

Erandio, Sestao y Bedia, causando daños materiales de escasa importancia. Resultaron una persona muerta y varios heridos. La Aviación leal evolucionó en persecución de los facciosos, haciéndolos huir. Uno de los aparatos enemigos iba averiado."

En el frente de Aragón

Continúan pasándose a nuestras filas numerosos evadidos del campo rebelde

Barcelona, 3.—El parte del consejero de Defensa, de esta noche, dice así:

"Sector de Huesca.—Se ha sostenido fuego de fusilería en Tiers, pasándose a nuestras filas un soldado en Tiers, y otro en la zona de Boltaña.

Sector de Caspe.—Se han presentado en nuestras líneas numerosos fugitivos del campo enemigo."

LA VICTORIOSA OFENSIVA DE LAS MILICIAS SANTANDERINAS

Al dominar Espinosa de los Monteros, nuestras fuerzas recogen cincuenta y seis cadáveres facciosos y se apoderan de catorce prisioneros

Santander, 3.—Con el último avance realizado por las milicias santanderinas en tierras de Burgos, y que ha continuado esta mañana con operaciones por sorpresa, nos hemos apoderado de todas las lomas que rodean el pueblo de Espinosa de los Monteros. El citado pueblo queda totalmente indefenso. Aparte de los 56 cadáveres facciosos recogidos por nuestras fuerzas, se sabe que los rebeldes han tenido otros tantos muertos y muchísimos heridos. Entre los 14 prisioneros cogidos figura un capitán de Falange.

En la ofensiva complementaria que se desarrolló en los demás sectores para que el enemigo no pudiese reunir elementos sobre Espinosa, se le ha causado otros 15 muertos vistos.

LA FEROCIDAD FACCIOSA

El inhumano bombardeo de Málaga causa víctimas en la población civil

Los malagueños asisten al hecho brutal con serenidad, afirmando su voluntad de derrotar al fascismo

Málaga, 3.—Ayer, a la una y media de la tarde, se presentaron sobre esta capital nueve trimotores facciosos, que descargaron bombas, especialmente incendiarias, sobre la población civil. Los proyectiles, al hacer explosión, causaron estragos, produciendo el incendio de varios edificios. Los bomberos acudieron rápidamente, trabajando con eficacia para contrarrestar y cortar los efectos del fuego. Ni una sola bomba ha caído sobre objetivos militares. Todas fueron a caer en casas particulares y establecimientos industriales.

Las baterías antiaéreas de algunos buques de guerra y las de tierra obligaron a los aparatos fascistas a volar a considerable altura, consiguiendo hacerles huir. La población se mantuvo con serenidad durante el tiempo que duró el bombardeo, y estos ataques sólo sirven para realzar cada vez más la firme moral del vecindario, que está dispuesto a cooperar activamente en el aplastamiento del fascismo.

Más detalles del bombardeo de Málaga

Málaga, 3.—Se conocen detalles del bombardeo por los aparatos facciosos llevado a cabo en esta ciudad. Está plenamente confirmado que no tenían objetivo militar alguno.

Arrojaron bombas de metralla de gran tamaño e incendiarias. Destruyeron numerosas casas de vecindad y causaron la muerte a mujeres, niños y ancianos.

Como consecuencia de este bombardeo se reunió el Frente Popular y publicó un manifiesto elogiando la magnífica moral de la población.

Inmediatamente de ocurrir el bombardeo se movilizaron miles de ciudadanos para trabajar en el descombro de las casas derrumbadas, trabajos que iban muy adelantados este mediodía.

OTRA "HAZAÑA" DE LOS PIRATAS DEL AIRE

Varios trimotores facciosos sobre Erandio y Sestao

Bilbao, 3.—La Aviación facciosa ha realizado hoy una incursión sobre los pueblos inmediatos a Bilbao.

Sobre el pueblo de Erandio aparecieron nueve aparatos de bombardeo y seis de caza. Arrojaron bastantes bombas.

También volaron los aviones facciosos sobre Sestao.

El vecindario de Bilbao, que llenaba las calles aprovechando la esplendidez del domingo, se refugió en los sitios señalados al sonar las señales de alarma. Las baterías antiaéreas funcionaron rápidamente, y parece que alguno de los aparatos enemigos fué tocado por los proyectiles.

La escuadrilla facciosa no arrojó bomba alguna sobre la capital.

LA CULTURA CONTRA EL FASCISMO

Los profesores de Ginebra, al lado del Gobierno español

Un grupo de profesores de Ginebra ha publicado en la Prensa suiza unas declaraciones en que se dice que la actitud que han tomado frente a los acontecimientos de España la opinión pública, la Prensa y las autoridades suizas es para ellos un motivo de indignación y vergüenza.

"En España vemos—dicen—, de una parte, un Gobierno que defiende la Constitución que España se dió libremente después de la huida del rey, y de otra, los generales que, para derribar esta Constitución y a los hombres que la defienden, han sumergido al país en luchas atroces.

La Constitución española de 1931 es, ante todo, un Código en el que se formulan con perfecta claridad los grandes principios liberales del siglo XIX, a los que debe la Constitución federal suiza de 1848 su razón de ser, y esta Constitución española, modelo desde muchos puntos de vista, no ha quedado en el terreno de la utopía. Hasta el desencadenamiento de la guerra civil ha sido lealmente observada, aun en condiciones muy difíciles. ¿Cómo no han de estar los ciudadanos de países libres junto a los que quieren mantener esta Constitución contra los que la quieren destruir por la violencia? ¿Cómo pueden vacilar en declararse amigos de la España republicana?"

UNA IMPORTANTE NOTA DEL MINISTERIO DE ESTADO

Los hechos realizados por los barcos alemanes en aguas españolas constituyen un delito de guerra contra un país soberano

Valencia, 3.—El departamento de Prensa de ministerio de Estado ha hecho pública esta noche la siguiente nota oficiosa:

“Bajo el pretexto de represalia contra la legítima detención del vapor alemán “Palos” en aguas jurisdiccionales españolas y la confiscación de aquella parte de la carga que era material de guerra y de la retención de un español indocumentado que iba a bordo, distintas unidades de la escuadra alemana vienen entregándose estos días a actos de agresión directa contra buques españoles. El vapor “Sotón”, al mando del capitán Pedro López, fué detenido el 1 de Enero, a las once de la mañana, en el Cantábrico por el crucero alemán “Koenigsberg”, obligando al comandante de dicho crucero al segundo oficial del “Sotón” a firmar a bordo del “Koenigsberg” la siguiente declaración: “He sido informado que el vapor “Sotón”, a las órdenes del capitán Pedro López, ha sido capturado por el crucero “Koenigsberg” como represalia contra la detención ilegal de una parte de su cargamento y de un pasajero del vapor “Palos”, capturado el 23 de Diciembre último. He sido informado que tengo que obedecer órdenes del crucero “Koenigsberg”, navegando con los rumbos indicados. Me comprometo, para mi persona y la de los demás oficiales, a cumplir seguidamente las órdenes dadas y transmitir orden al capitán.” Al mismo tiempo se le entregó la siguiente orden, dirigida al capitán del barco español: “Levar anclas a las 15,15; un cuarto de hora antes, tres pitidos largos con sirena; virar hacia babor y tomar rumbo Este; si surge alguna dificultad para cumplir esta orden, el segundo oficial tiene que venir seguidamente con un bote al crucero a dar cuenta.”

El mismo día, el barco “Aragón”, de la Transmediterránea, que había llegado al puerto de Almería procedente de Alicante el 31 de Diciembre con carga general de víveres y material de guerra para Málaga, al hacerse nuevamente a la mar llevando 1.200 toneladas de carga, fué detenido por el acorazado alemán “Almirante Scheer”. El día 3, a las doce horas aproximadamente, el crucero alemán “Koenigsberg” detiene a la altura de Cabo Ajo, probablemente dentro de las aguas jurisdiccionales, a otro mercante español con 600 toneladas de carga para Santander y Gijón. Dicho vapor salió de Bilbao a las ocho de la mañana. Estos hechos constituyen una violación evidente del derecho internacional y equivalen a un acto de guerra contra un país soberano. En el día de hoy fué captado el siguiente radiograma: “Al Gobierno de la República: El almirante alemán en aguas españolas está dispuesto, después de la devolución del pasajero y del resto del cargamento, incautados a bordo del vapor alemán “Palos”, a devolver el vapor incautado “Aragón” y a suspender nuevas medidas de represalia. Espero una contestación por radiotelegrafía al “Koenigsberg”.”

Examinada la situación por el Gobierno de la República, se ha decidido no acceder

a la proposición del almirante alemán por ser hechos enteramente dispares el ejercicio de un derecho legítimo y la realización de un acto de agresión y de guerra, ni contestar directamente al mensaje, no sólo por la forma impropia en que ha sido enviado, sino por su tono, únicamente comprensible en el trato reservado para las colonias.

Ante todos estos hechos, que confirman plenamente la tesis española sobre el creciente peligro de una extensión del conflicto, y que de no ser rápidamente contenido tendrá consecuencias tal vez irreparables, el Gobierno ha decidido dar a la nueva situación el curso diplomático que su extraordinaria gravedad requiere.”

El abastecimiento de Madrid

Nota de la Delegación de Abastos

La Delegación de Abastecimiento de la Junta delegada de Defensa de Madrid hace saber a todos los comerciantes que, únicamente dicha Delegación o la Comisión provincial de Abastecimiento son las autorizadas para pedir informes sobre la actividad mercantil de dichos comercios.

Informes de Cataluña

Homenaje a los marinos del “Zirianin”

Barcelona, 3.—Con motivo de la cesión por el Gobierno de la Generalidad de la estatua que mereció el primer premio en el concurso anual de la Generalidad, obra del escultor Viladomat, a los marinos del buque soviético “Zirianin”, se ha celebrado en el Consulado general de la U. R. S. S. una velada, a la que han asistido el consejero Sbert, el comisario de Propaganda de la Generalidad, el rector de la Universidad, el presidente de la Agrupación de Periodistas, el escultor Viladomat, representantes de Sindicatos, artistas, escritores y periodistas, que han sido recibidos por el cónsul general y por su esposa.

El consejero de Cultura, Sbert, ha hecho ofrenda de la magnífica estatua en nombre del Gobierno de Cataluña al cónsul de la U. R. S. S., quien ha agradecido efusivamente el obsequio en nombre de la tripulación del “Zirianin”, diciendo:

“Esta escultura, que simboliza la belleza del pueblo trabajador en contra de la barbarie, simbolizada por el fascismo, la recibo con la misma emoción con que la recibirán los tripulantes del “Zirianin”. Espero que esta escultura pronto estará en la U. R. S. S., y que los trabajadores de mi país podrán decir: Es una ofrenda que nos hace el pueblo catalán, amante, como nosotros, de la libertad y del progreso.”

A continuación hubo un concierto, y los invitados fueron obsequiados con un “lunch”.

LAS INTOLERABLES PROVOCACIONES FASCISTAS

Un buque pirata dispara veintiséis cañonazos contra un barco inglés

Bilbao, 3.—El día 1 salió de Bayona, con rumbo a Astillero, para cargar mineral, el buque mercante inglés “Blackhill”. A las once y media de la mañana observó, a la altura del cabo Ajo, a la salida de Pasajes, la presencia de algunos “bous” facciosos, que intentaban cortar el paso. Los “bous” no llevaban bandera ni le hicieron señales, limitándose a avanzar para cortar la marcha. El buque inglés se alejó de la costa para evitar la acción de los barcos piratas y tomó dirección Noroeste. Cuando le separaban cuatro millas de sus perseguidores, éstos abrieron fuego contra el barco inglés, disparándole 26 cañonazos, cayendo los proyectiles muy cerca de “Blackhill”.

Las autoridades de Marina del Gobierno de la República en Euzkadi ordenaron se desplazara un “bou” armado, que salió al encuentro del barco inglés, encontrándole a la altura de Castro Urdiales; allí le detuvo para informarse de lo ocurrido.

El barco inglés continuó la marcha; pero todavía no habían terminado los accidentes de su viaje.

A la altura de Santoña se encontró con el crucero alemán “Koenigsberg”, que le detuvo. Varios tripulantes del crucero alemán subieron a bordo del “Blackhill”, donde practicaron un registro. Después lo dejaron marchar. El capitán del “Blackhill” hizo un relato de lo ocurrido ante las autoridades de Marina.

Los fugitivos de Huelva refieren los horrores de la dominación fascista

Casablanca, 3.—Ha entrado en este puerto el pesquero español “Manolita”, con toda su tripulación, formada por 13 hombres.

Vienen huídos de Huelva, después de haber pasado las mayores penalidades.

Los tripulantes refieren detalles de cómo lograron su evasión de aquel puerto faccioso. Describieron la horrible situación de la comarca y los crímenes y atropellos cometidos por los fascistas con la ayuda de los italianos y alemanes. Cuentan que en Andalucía impera el terror, aumentado desde que desembarcaron allí los fascistas extranjeros, y es inútil recurrir a las autoridades, pues no son atendidas las reclamaciones que se hacen contra dichos fascistas.

El “Sotón”, salvado

Ayer mañana entró en el puerto de Santoña

Bilbao, 3.—Esta mañana se ha verificado la entrada en el puerto de Santoña del buque mercante “Sotón”, embarrancado por sus marinos a raíz del incidente con el crucero alemán “Koenigsberg”. Las operaciones para ponerle a flote y la entrada en el puerto fueron protegidas por nuestra aviación y algunos “bous”.

Cuando la operación estaba terminando fué advertida la presencia de varios “bous” facciosos a la altura de Lequeitio.

Inmediatamente salió el destructor leal “José Luis Díez”; pero las embarcaciones enemigas huyeron a toda máquina rumbo a San Sebastián, a cuya entrada fueron cañoneados por algunas unidades leales.

AL COMENZAR EL AÑO

La fuerza de la Unión Soviética aplastará al fascismo

Moscú, 3.—Con motivo del Año Nuevo, los periódicos publican interesantes editoriales.

El "Izvestia" escribe lo siguiente: "El país de los Soviets es ahora aún más poderoso, más fuerte, inaccesible e invencible que nunca. En nuestro derredor se ha desencadenado la ola del fascismo, que a sangre y fuego pretende ahogar también el esfuerzo revolucionario del pueblo español, pretendiendo igualmente apretar el nudo que tiene puesto al cuello del pueblo chino.

Se aproxima el momento del fracaso del imperialismo, que se prepara con furia para sus últimas aventuras militares. Es nuestro país el que se levanta por encima del Mundo como muralla para él y como esperanza para la Humanidad progresiva.

El pasado año ha sido un año verdaderamente histórico, lleno de hechos heroicos y de héroes legendarios. El fascismo tiembla ante el poder del Frente Popular y del socialismo."

Al dirigirse el periódico a los ciudadanos de la U. R. S. S., escribe: "Bebes la vida en la inmensa copa de los ciudadanos y camaradas. Ante ti se descubren las riquezas que encierra en su seno. A ti es a quien pertenece el país y todo lo que posee. A ti te corresponde el derecho al trabajo, al descanso, a la instrucción y a una vejez tranquila. Gozas de la igualdad de los derechos, naciones, sexos y dinero. Has dado prueba de ser un excelente revolucionario cuando te has apretado, con toda tu alma, a socorrer a las mujeres y niños de España, cuyo pueblo se defiende bravamente al verse atacado por las bandas fascistas."

El periódico "Pravda" escribe también: "El Gobierno soviético es el más antiguo y el más fuerte de todos los Gobiernos del Mundo, manteniéndose inmutable sobre la base granítica del socialismo. Ha determinado la colectivización de la agricultura, y todo aquello que el mundo burgués considera-

ba como un milagro modificar se ha convertido en un hecho histórico. La teoría y estrategia del marxismo, del leninismo se han visto justificadas por los más brillantes hechos. El nombre de Stalin se pronuncia en las lenguas de todos los pueblos como la llamada de esperanza y de victoria. El nuevo año será caracterizado por los nuevos medios para aumentar el bienestar material de los trabajadores del país soviético.

El cielo de la historia en el año 37 está cubierto por grandes nubarrones. Los países fascistas preparan su guerra rapaz. Otros Gobiernos burgueses, temiendo caer, se agarran a las ramas de la calma exterior, y con su inactividad alientan el bandolerismo fascista. El país soviético desea la paz; lucha por la paz, no teniendo ningún temor a las tempestades. El barco soviético se encuentra bien equipado y armado y conducido por un excelente timonel: el genial Stalin."

El Frente Popular de Madrid al Frente Popular de Europa

Homenaje a la Columna Internacional

A la subscripción complementaria de este homenaje han empezado a llegar aportaciones de todas partes de la zona leal, aun de las más distantes, demostrando, una vez más, que en Madrid está el espíritu todo de la nación, y que en el homenaje al Frente Popular europeo, representado en la Columna Internacional, todos quieren estar presentes. Por ello el Frente Popular de Madrid ha decidido extender esta subscripción a toda España, invitando a Corporaciones, Comités y a todos los antifascistas a contribuir a ella con el mismo entusiasmo con que lo vienen haciendo los de la capital de la República.

El alcalde y concejales del Ayuntamiento de Madrid han decidido costear totalmente uno de los banderines; también han enviado sus donativos los de Vallecas, Leganés, Chamartín de la Rosa y otros varios, que no en vano el espíritu antifascista marcha al compás del pueblo en nuestras Corporaciones municipales.

El Día del Pionero

Se pone en conocimiento de todas cuantas personas quieran contribuir al Día del Pionero, que en el paseo de la Castellana, número 18, se reciben donativos y juguetes para los hijos de nuestros heroicos milicianos.

Instituto Nacional de Previsión

Ante la equívoca conducta de un Comité del Frente Popular

Las representaciones políticas del Grupo Sindical Socialista de la célula comunista y de Izquierda Republicana y las sindicales de la U. G. T. y de la C. N. T. del Instituto Nacional de Previsión han denunciado de común acuerdo al Comité Nacional del Frente Popular, al objeto de su cese definitivo, la conducta seguida por quienes constituyeron el Comité del Frente Popular de dicho Instituto, y que marcharon precipitadamente a Valencia el histórico día 7 de Noviembre de 1936, en donde continúan actuando, a pesar de haber sido sancionados por los organismos políticos y expulsados de las sindicales a que pertenecían los que de ellos eran funcionarios, así como del propio Instituto, mediante expediente administrativo, y de haber sido desautorizados por el Consejo de patronato los que ostentan el cargo de consejeros.

Hasta el 6 de Enero,
Gran exposición

— y venta de

JUGUETES

EN

Almacenes
Rodríguez

Semana del Niño

Altavoz del Frente, miembro del Comité Central de la Semana del Niño, ha comenzado el día 3 del presente mes a dar en el local de sus oficinas centrales, sito en la calle de Alcalá, 62, principal, vales con que recoger los juguetes que por iniciativa del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se facilitarán a los hijos y huérfanos de nuestros heroicos defensores.

El reparto de estos juguetes se hará durante los días 5, 6 y 7 en varios locales a la vez, donde se celebrará como prólogo del reparto unos magníficos festivales infantiles con la cooperación de las casas productoras de películas cinematográficas y la Sociedad de Artistas Españoles de Variedades.

ADMINISTRACION DE "LA LIBERTAD", TELEFONO 55.603.

Convocatorias

Encargados y Listeros de la Construcción

Esta organización pone en conocimiento de todos los familiares de los compañeros que están enrolados en fortificaciones, batallón Leal, con destino en el frente de Guadarrama (Alpedrete), que se pasen a la mayor brevedad posible por esta Secretaría, de ocho de la mañana a siete de la tarde,

Carnes, huevos, pescados se suplen con tallarines de sémola, elaborados diariamente por Usinas Boloñesas, una peseta medio kilo dan seis raciones abundantes. Plato nutritivo, sano y económico. ALBERTO AGUILERA, 26. TELEFONO 30673

ANUNCIOS POR SECCIONES

Hasta ocho palabras, cincuenta céntimos;

:: cada palabra más diez céntimos ::

ACEITES

HIJOS de Catarineu, Fuencarral, 54. Aceites, jabones y lejías; teléfono 10.427.

CAFES Y BARES

BAR Congosto, Aduana, 26. Gran centro futbolístico. Mariscos y cervezas.

COMADRONAS

NARCISA. Consulta reservada. hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

PAZ ISCAR. Consulta reservada. Hospedaje, médico especialista. Teléfono 25181. Glorieta Bilbao, 7.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70603.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

NORBERTA, consulta gratuita, faltas menstruación, especialista; 62.056.

:: COMESTIBLES :: Y MANTEQUERIAS

SUCESORES de Izaguirre y Pérez. Comestibles al por mayor y menor. Casa central y oficinas, Amnistía, 7, teléfono 13.610; sucursales: Atocha, 80, teléfono 74.932; Calatrava, 2, teléfono 71.322; Estudios, 7, teléfono 72.738; Goya, 23, teléfono 51.227; León, 23, teléfono 70.132.

acompañados de las mudas u otros objetos que quieran sean enviados para los citados compañeros para hacerles entrega por mediación de esta organización.

Subradio comunista del Puente de Segovia

Por la presente nota llamamos la atención de todas aquellas camaradas del grupo femenino que se apuntaron en la ronda de Segovia, número 1, para trabajos de retaguardia para que inmediatamente se pasen por el nuevo domicilio, Duque de Rivas, número 2, al objeto de darles a conocer un asunto de mucho interés.

Izquierda Federal

Los afiliados al partido de Izquierda Federal, distritos Centro y Congreso, sin excusa de ninguna clase, deben pasarse hoy lunes, a las cinco de la tarde, por su local social, paseo del Prado, número 6, para un asunto de gran interés. La falta no justificada será sancionada.

Juventudes Socialistas Unificadas (Comité de Madrid)

Por la presente se convoca a todos los compañeros metalúrgicos que pertenezcan a la J. S. U. para hoy lunes, día 4, a una reunión que se celebrará en la avenida del Conde de Peñalver, 25, a las seis y media de la tarde. Por la importancia de los asuntos a tratar es indispensable la asistencia de todos.

Funcionarios de Hacienda

De conformidad con la Sociedad de Oficios Varios (U. G. T.), de Madrid, el Frente Popular de Funcionarios de Hacienda convoca a todos sus afiliados a una asamblea de constitución del Sindicato, que se celebrará en Serrano el día 6 del actual, a las cuatro de la tarde.

Se ha perdido una cartera con documentación, a nombre del compañero Antonio Páez Santiago, el día 2 del corriente. Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en la calle del Escorial, 4, tinte, o al periódico "A. B. C.", del que es obrero.

Técnicos de la Edificación (U. G. T.)

Todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato que se encuentren sin trabajo deberán pasarse por Secretaría, de cinco a siete.

Pérdidas

Se ha perdido una cartera con documentación, a nombre del compañero Antonio Páez Santiago, el día 2 del corriente. Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en la calle del Escorial, 4, tinte, o al periódico "A. B. C.", del que es obrero.

Espectáculos

CAPITOL.—3,15 y 5 tarde, el sensacional film soviético Las tres amigas (últimos días). Precio único, 1,50 pesetas.

RIALTO.—Dos funciones, 3 y 5,15, bajo el control del Rincón de Cultura de los batallones del frente de la Juventud. Noticiero S. R. I. y Morena clara.

CALLAO.—(Controlado por la Juventud de Izquierda Republicana.)—3 y 5,15, Iván el terrible (primera película editada por los Soviets), Entierro de Pablo Iglesias (documental). Butaca, 1,50.

SALAMANCA.—(Altavoz del Frente.)—3 y 5,30, el maravilloso film soviético Los marineros de Cronstadt.

MONUMENTAL CINEMA.—(Altavoz del Frente.)—A las 3,15 y 5 tarde, el film revolucionario soviético Tchapaief, el guerrillero rojo y el documental Aniversario rojo.

GOYA (Puente de Vallecas).—(Altavoz del Frente.)—A las 3,15 y 5 tarde, el genial film soviético Lenin, el genio de la revolución y el documental de solidaridad Estamos con vosotros.

CALATRAVAS.—(Programas S. R. I.)—Gráfico, español números 6 y 7, Manejo de la ametralladora, Defensa de Madrid e interesante dibujo tecnicolor. (Continúa desde once mañana.)

CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.)—A las 3, Fugitivos de la isla del Diablo (hablada en español) y otras.

CINE PANORAMA.—(Al servicio del S. R. I.)—Sección continua desde las 11. La marcha del tiempo (revista), Sinfonía rusa (musical), Tierra de promisión (documental), Los tres monitos formales (dibujo). Por partida cuádruple (cómica).

SECCIONES COOPERATIVA OBRERA CINEMATOGRAFICA AL SERVICIO DEL SUBCOMISARIADO DE PROPAGANDA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

PALACIO DE LA MUSICA.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, la grandiosa visión de la Rusia triunfante, Gran experimento y el documental español de la gran guerra civil ¡Pasaremos!

CINE ROYALTY.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, el film soviético del triunfo y del optimismo que han seguido a la revolución social, Rusia, revista 1940 y el film cómico Charlot, bombero.

TIVOLI.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, la vibrante película de Eisenstein Tempestad sobre Méjico y Charlot, impostor.

CINE DORE.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, el soberbio film de la reconstrucción soviética La línea general y una película de Charlot.

CINE GIMENO.—El cine de los grandes programas. Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, la emocionante y aleccionada película española Fermín Galán y el documental español Solidaridad.

LOS mejores aceites "Uca". Jabón de tocador "Triana". De venta en ultramarinos finos.

: CONFITERIAS : Y PASTELERIAS

SU DESAYUNO será a base de magdalena. San Diego, alimento exquisito.

CONSULTAS MEDICAS

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

DENTISTAS

DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20603.

HIGIENE

PRESERVATIVOS "La Ideal". Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

PATENTES

PATENTES. Marcas. Modelos. Clarke, Modet & C. Alcalá, 61. Madrid.

RESTAURANTES

ABISINIA, Platos económicos. Servicio a la carta. Jardines, 14. Teléfono 28459.

UN TRASCENDENTAL DISCURSO DE ALVAREZ DEL VAYO

“Estamos firmemente dispuestos, pase lo que pase, a no consentir una sola agresión más de la flota alemana”

Valencia, 3.—Hablando esta tarde en la sesión de clausura del Congreso de las Juventudes Socialistas el ministro de Estado, Alvarez del Vayo, trató en los siguientes términos de la situación internacional:

“La situación internacional, como consecuencia de hechos que están ocurriendo en estos mismos momentos, ha vuelto a agravarse. Todo lo que ha venido haciendo España para impedir una extensión del conflicto se ve contrarrestado por la actitud crecientemente agresiva de ciertos Estados fascistas, y en primer término, de la Alemania hitleriana. Fué, en su deseo de contribuir a los esfuerzos de los Estados democráticos para evitar que la guerra civil española condujera a una conflagración mundial, por lo que el Gobierno español, a pesar de las violaciones reiteradas durante meses y meses de la no intervención, aceptó, en principio, el proyecto de plan de control del Comité de Londres, transmitido a España por conducto del Gobierno del Reino Unido. Fué, movida del mismo propósito, por lo que España, fiel a sus deberes para con la Sociedad de Naciones, denunció pública y solemnemente mediante la convocatoria extraordinaria del Consejo el peligro diario que para la paz de Europa constituía la política de agresión practicada impunemente por los Estados fascistas en torno a los asuntos de España, un peligro de guerra cuya existencia, coincidiendo con el punto de vista del Gobierno español, el Consejo reconoció, igual que los días antes habían reconocido oficialmente la existencia de dicho peligro los Gobiernos de Francia e Inglaterra en su gestión conjunta cerca de determinadas Cancillerías, encaminada principalmente a asegurar el cumplimiento efectivo del acuerdo de no intervención.

Pero a todos esos esfuerzos conjuntos de los Estados democráticos y de la República española, realizados por ésta poniendo por encima de sus propios intereses la causa general de la paz, Alemania responde acrecentando cada día su política intervencionista y agresiva. Primero, con suministros ilimitados al Ejército rebelde de toda clase de material de guerra; después, al ver que las fuerzas rebeldes, a pesar de ser pertrechadas en una escala cada vez mayor de aviones, de artillería, de armas de todas clases, de jefes y oficiales que ejercen de hecho el mando, no eran capaces de vencer la heroica resistencia de Madrid ni de hacer frente a las diversas ofensivas victoriosas del Ejército republicano, con el envío descarado de miles y miles de llamados voluntarios alemanes, voluntarios procedentes de un país que por su propia estructura interior no deja margen libre a la voluntad, y tras de los cuales era fácil percibir los contingentes regulares del Ejército alemán. Y como tampoco el envío de millares de soldados alemanes, disfrazados de voluntarios, para reemplazar los cuadros diezmos de Franco, bastase, la intervención de estos días de la flota alemana con el doble objetivo de buscar un pretexto para colaborar en el ataque y para rendir ineficaz el nuevo plan de control elaborado por el Comité de Londres antes de que comience a ser puesto en práctica.

Estos hechos recientes a que aludo son la mejor prueba de las violaciones perma-

nentes por parte de Alemania del acuerdo de no intervención y el mejor indicio de que mientras demora su respuesta en la cuestión de los voluntarios, procura por todos los medios contrarrestar el esfuerzo conjunto de los Estados democráticos y de la España republicana para asegurar la localización del conflicto.

Un barco alemán, el “Palos”, llevando a bordo material de guerra, es detenido en aguas jurisdiccionales españolas y conducido a puerto.

Las autoridades vascas retienen aquella parte de la carga que es material de guerra y a un español indocumentado que se encuentra a bordo, y dejan partir el barco con el resto de la carga y con su tripulación. España ha ejercido un derecho indiscutible: el derecho de visita, al detener al “Palos”, y el derecho de confiscación, igualmente irrefutable, de material de guerra destinado a los rebeldes. Pues a ese ejercicio del derecho de un país soberano se responde agrediendo en nuestras propias aguas territoriales a un barco español, el “Sotón”, y reteniendo, contra toda norma de derecho internacional, a otro barco, el “Aragón”, y pretendiendo conservarlo como rehén para forzar la entrega del material de guerra confiscado.

Si se necesitase todavía una prueba de que toda la política intervencionista alemana se encamina a querer convertir a España en una colonia, ahí está ese lenguaje inconcebible del almirante alemán, lenguaje de agresión, que no se ha enterado todavía que un país que viene sosteniendo la lucha desde hace cinco meses en defensa de su soberanía y de su libertad y en interés general de la paz no se deja tratar como una colonia.

Estamos firmemente resueltos, pase lo que pase, a no consentir una sola agresión más de la flota alemana. España, que lo viene sacrificando todo a la causa de la paz, tiene plena autoridad para expresarse y para conducirse así, y la responsabilidad de lo que ocurra no será ciertamente nuestra.”

El ministro de Estado, además de tocar la cuestión internacional en la forma en que queda expuesto, dedicó el resto de su discurso a encarecer la necesidad de establecer una disciplina de hierro de una vez para siempre y a terminar con las desviaciones ideológicas, así como con los grupos incontrolables.

También hizo una apelación a la juventud, para que sea ésta la que edifique la España del mañana, que puede ser, junto a la Unión Soviética, la gran potencia que España tiene que ser en el Mundo.

El viaje de Trotski a Méjico

Méjico, 3.—El Partido Comunista de la Tercera Internacional ha publicado un manifiesto protestando enérgicamente contra la entrada de Trotski en Méjico, que dice debe combatirse por todos los medios, pues el trotskismo equivale a la discordia entre la clase proletaria.

Trotski es esperado en Méjico del 10 al 12 del actual. Viaja en un pequeño barco, y desembarcará seguramente en Tampico.

COMO EN 1914-1918

Llegan a Hamburgo los heridos de la guerra española

Praga, 3.—El periódico alemán “Neuer Vorwaerts”, que aparece en Karlsbad, publica un artículo, del que extractamos los siguientes párrafos:

“¿Es realmente un invierno de guerra, sin guerra, el que soporta ahora el pueblo alemán? ¿No resuena el ruido de la guerra de España en todo el Mundo? ¿No se fabrican en Alemania las bombas con que se asesina en Madrid a mujeres y niños? ¿No envía el régimen pardo formaciones militares en ayuda de los rebeldes españoles—los que llaman Franco y sus cómplices “moros rubios”, para diferenciarlos de los moros pardos que sacan de Marruecos? ¿No llegan constantemente transportes de heridos a Hamburgo, procedentes de España, y no hace el nazismo una guerra brutal, de aniquilamiento, contra todos aquellos que no quieren someterse sin réplica a él? ¿No es ésta una guerra más brutal que la que enemigo alguno haya hecho contra pueblos extranjeros?”

Sin embargo, hay una diferencia decisiva con relación a los inviernos de guerra del 15, del 17 y del 18. Entonces tenía, al menos, el pueblo alemán una perspectiva favorable y una esperanza: “la esperanza de la paz”. Pero este invierno no deja lugar a esa esperanza, porque es una “preparación de la guerra”.

Cambó defiende la insurrección falangita

Londres, 3.—El ex ministro español Francisco Cambó está publicando una serie de artículos en la Prensa de Londres. Ayer publicó uno de ellos, en el que defendía “la necesidad de la insurrección falangita”, y compara la actual revolución española con la que se desarrolló en Hungría bajo la dirección de Bela-Kun.

EL FRACASO DE LOS MOROS RUBIOS

El proletariado francés y el envío a España de los “voluntarios” alemanes

Londres, 3.—En los círculos políticos de esta capital se sigue con gran atención y se comenta con interés creciente la situación internacional que se ha creado después de la gestión hecha por Londres y París cerca del Gobierno del Reich.

“Este llamamiento de Francia y de Inglaterra a Alemania—dicen comentaristas autorizados—refleja la ansiedad provocada por los rumores según los cuales se proponía Hitler enviar próximamente a España fuerzas más importantes. En las filas del ejército del general Franco combaten ya varios millares de supuestos “voluntarios” alemanes; pero el fracaso de este general demuestra que el refuerzo mandado no es suficiente y que sería necesario el envío por parte de Alemania de más soldados.

Este envío pondría probablemente término a la no intervención, ya que Rusia no permanecería inactiva, y, por otra parte, podría darse el caso de que se hiciese irresistible la presión del proletariado francés sobre el Gabinete León Blum.”